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Rezumat: Problemele demografice cu care se confruntă regiunea şi ţara, în genere, sunt: depopularea, criza 

reproducerii, îmbătrânirea demografică şi emigraţia excesivă.  
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Abstract: Demographic problems facing the north region and country, in general, are: depopulation, 

reproductive crisis, demographic aging and excessive emigration. 
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Nivelul diferenţierii în dezvoltarea regiunilor determină principalele momente ale politicii regionale, care are 

drept scop crearea premiselor obiective pentru dezvoltarea uniformă a regiunii, de a întări spaţiul economic unic al 

ţării şi asigurarea integrităţii ei teritoriale. Una din direcțiile principale ale dezvoltării regionale prezintă capitalul 

uman.  

Problemele demografice cu care se confruntă regiunea şi ţara, în genere, sunt: depopularea, criza reproduce-

rii, îmbătrânirea demografică şi emigraţia excesivă.  

Moldova se confruntă cu o problemă gravă – cea a depopulării. Factorii care determină depopularea sunt: (a) 

reducerea reproducerii şi, în special, a natalităţii; (b) modificarea comportamentului de reproducere al populaţiei; 

(c) emigraţia excesivă a persoanelor de vârstă reproductivă; (d) dorinţa de manifestare socio-economică a 

persoanelor de sex feminin. Republica Moldova pierde zilnic 15-30 persoane din numărul total al populaţiei.  

La 1 ianuarie 2010, populaţia RDN constituia 1010 mii persoane. Această valoare urmează un trend negativ 

general, caracteristic acestei perioade. Numărul populaţiei a scăzut în cadrul tuturor unităţilor administrative, cu 

excepţia raionului Ocniţa. Numărul populaţiei RDN s-a diminuat în perioada dată cu 22,3 mii persoane, valoare 

care le depăşeşte pe cele pentru regiunile centru şi sud.  

Numărul şcolilor de zi, al gimnaziilor şi liceelor din RDN, era în anul 2009 de 491 instituţii, faţă de totalul de 

1505 pe ţară, fiind depăşit doar de cel al instituţiilor de învăţământ preuniversitar din Regiunea Centru. Numărul 

elevilor înmatriculaţi, la nivelul anului academic 2009-2010, este de 111.946, faţă de totalul de 413.657 de elevi 

înmatriculaţi. Se observă, faţă de anii anteriori, o descreştere generală constantă a numărului elevilor. În acelaşi 

timp, în Regiunea de Nord, numărul copiilor din cadrul instituţiilor preşcolare, precum şi al cadrelor didactice, a 

înregistrat o creştere, în perioada 2007-2009. Numărul instituţiilor de învăţământ secundar profesional este cel mai 

mare în raport cu celelalte regiuni, de 28 de şcoli, faţă de totalul de 75 de instituţii pe ţară, cu 4186 absolvenţi faţă 

de totalul de 12854 absolvenţi în anul academic 2009-2010. Municipiul Bălţi dispune de 6 colegii faţă de 

municipiul Chişinău, cu 21 colegii şi cu 289 absolvenţi în anul academic 2009-2010.  

 

Potrivit ultimelor studii în domeniu, sărăcia are un impact major asupra migraţiei, determinând emigrarea 

populaţiei tinere şi descreşterea numărului populaţiei. În acest context, prezentăm mai jos deprivarea de venituri la 

nivel de raioane.  

Pentru calcularea deprivării de venituri, mai jos sunt expuși indicatorii care permit măsurarea la cel mai scă-

zut nivel de dezagregare: 

 proporţia persoanelor în vârstă care primesc alocaţii în totalul populaţiei; 



 

 

27 

 proporţia persoanelor care primesc indemnizaţii pentru copii (finanţate din bugetul asigurărilor sociale de 

stat), în totalul populaţiei; 

 proporţia beneficiarilor de indemnizaţii lunare pentru întreţinerea copilului cu vârsta între 1,5 si 16 ani 

(persoanelor neasigurate, BS), în totalul populaţiei, 

 proporţia populaţiei fără un loc stabil de trai, în totalul populaţiei. 

În Regiunea de Dezvoltare Nord, conform calculelor din 2008, cea mai defavorizată localitate în domeniul 

deprivării de venituri este în raionul Briceni (rangul 352). Localitatea cea mai puțin deprivată în domeniul respectiv 

se află în mun. Bălți (rangul 811). Astfel, în raionul Briceni, cea mai deprivată localitate din punct de vedere al 

veniturilor este Grimancauți, cu rangul 59. Cea mai prosperă localitate este Criva (rangul 840). 

 

 

 

 
 

Figura 1. Deprivarea de venituri la nivel de raioane  

Sursa: Indicele de Deprivare a Ariilor Mici (IDAM) – instrument eficient întru determinarea zonelor devaforizate 

în regiunile de dezvoltare. Regiunea de Dezvoltare Nord, 2010 

 

 

Densitatea medie a populaţiei RDN este de 100 locuitori/km2, fiind aceeaşi ca pentru RDC şi inferioară doar 

celei pentru municipiul Chişinău (1384 locuitori/km2). Densitatea maximă înregistrată, atât în regiune cât şi în 

întreaga ţară, este în municipiul Bălţi, cu 1898,5 locuitori/km2, urmat de raionul Soroca (97 locuitori/km2), pe 

primul loc în regiune. Cea mai mică valoare a densităţii populaţiei se consemnează în raionul Donduşeni (71 

locuitori/km2). 
 

 

 

Figura 2. Structura pe sexe a populaţiei, pe regiuni  

de dezvoltare, la 1 ianuarie 2010 

Figura 3. Populaţia stabilă pe medii, pe regiuni  

de dezvoltare, la 1 ianuarie 2010 

 

 

Sursa: BNS, 2010 
 

Structura populaţiei este, în genere, echilibrată din punctul de vedere al distribuţiei pe sexe. Astfel, populaţia 

masculină constituie 47,6%, iar cea feminină 52,4%. Raportul este similar atât la nivel de ţară, cât şi la nivel 
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regional. Majoritatea populaţiei locuieşte în spaţiile rurale, în proporţie de 65%. Ponderea populaţiei urbane din 

regiune este superioară celei din centru şi sud, fiind depăşită doar de cea pentru Chişinău.  

Analiza grupelor de vârstă din cadrul populaţiei arată că RDN este afectată, la fel ca întreaga ţară, de 

fenomenul de îmbătrânire demografică. Tendinţele actuale sunt de scădere a numărului tinerilor care emigrează în 

căutarea unui loc de muncă, reducându-se astfel şi natalitatea. Procesul de îmbătrânire va continua să se accentueze 

în următorii ani. Structura pe vârste suferă modificări esenţiale. Dacă în 1961 vârsta medie a populaţiei era de 27,5 

ani, atunci în 2004 media a atins 35,6 ani. 
 

 

 

 
Figura 4. Structura şi ponderea pe grupe de vârstă a populaţiei, anul 2004 

Sursa: Datele recensământului populaţiei 
 

 

În Regiunea de Nord, ponderea grupei de vârstă 0-14 ani este cea mai mică, iar cea de peste 60 de ani este 

cea mai mare din ţară. În context demografic, este nevoie de măsuri de impulsionare a natalităţii şi de suţinere a 

persoanelor în etate.  

Sporul natural negativ înregistrat în regiune este mai mare decât în ţară, fiind influenţat de scăderea ratei 

fertilităţii şi de îmbătrânirea populaţiei. În anul 2009, natalitatea înregistra o valoare de 11100 nou-născuţi, cu un 

spor natural de -2,9. Cea mai gravă situaţie la acest capitol este în raioanele Râşcani şi Soroca. În această perioadă, 

doar raionul Sângerei înregistrează o valoare pozitivă a sporului natural.  

Starea de sănătate a populaţiei poate fi măsurată prin câţiva indicatori puşi la dispoziţie de BNS pentru anul 

2009. Astfel, RDN îi revin 2063 medici, faţă de totalul de 12783 pe ţară, cifră care este depăşită doar de numărul 

personalului medical al municipiului Chişinău (2221 persoane). Numărul paturilor în spitale pentru RDN este de 

4109, iar numărul paturilor la 10.000 locuitori este de 40,7.  
 

Figura 5. Ponderea populaţiei absente  

în totalul populaţiei, la recensământul din 2004 

Figura 6. Structura populaţiei absente pe grupe 

principale de vârstă 

 

 
Sursa: BNS 
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Procesele migraţioniste au un impact atât asupra profilului demografic, cât şi asupra situaţiei socio-economice. 

Migraţia are loc pe următoarele direcţii: sat-oraş (în interiorul RDN), RDN – Chişinău, Bălţi (în special, a studen-

ţilor care studiază la instituţiile universitare din Chişinău şi Bălţi şi care se stabilesc aici) şi migraţia peste hotarele 

Republicii Moldova, care înregistrează cel mai mare număr de persoane emigrate. La recensământul din 2004, circa 

86000 locuitori ai RDN erau „temporar absenţi”, ceea ce înseamnă circa 9% din populaţia regiunii. 

Sărăcia şi deprivarea sunt deseori în corelație strânsă cu prezența copiilor într-o familie. Cota mare a familii-

lor numeroase într-o localitate dă o rată înaltă de dependență. Ponderea mare a persoanelor în etate și a invalizilor, 

la fel, pune o povară mai mare pe „umerii” populației apte de muncă din comunitate. Problema demografică este 

accentuată și de ponderea înaltă a populației plecate peste hotare, la muncă. 

Pentru a exprima nivelul de deprivare demografică, au fost identificați următorii indicatori: 

 Proporţia familiilor cu 3 sau mai mulţi copii din numărul total de familii; 

 Proporţia familiilor cu invalizi în numărul total al familiilor; 

 Proporţia persoanelor de 75 de ani şi mai mulţi, în totalul populaţiei; 

 Proporţia populaţiei absente mai mult de un an, în totalul populaţiei. 

În cadrul Regiunii de Dezvoltare Nord, cel mai deprivat raion în domeniul deprivării demografice este 

Dondușeni (rangul 161). Cea mai bună situație demografică este în localitățile rurale din mun. Bălți (609). În urma 

analizei din raionul Dondușeni, constatăm că cea mai deprivată localitate în domeniul deprivării demografice este 

satul Briceni, cu rangul 1. 

 

 

Figura 7. Indicatorul de deprivare demografică pe raioane 

Sursa: Indicele de Deprivare a Ariilor Mici (IDAM) – instrument eficient întru determinarea zonelor devaforizate 

în regiunile de dezvoltare. Regiunea de Dezvoltare Nord, 2010 

 
Sursa: BNS, 2010 

Figura 8. Structura populaţiei angajate, %, 01.01.2010 
 

 

Numărul populaţiei economic active constituie aproximativ 63% din numărul total al populaţiei (635 mii). 

Din aceştia, circa 51% (322900) sunt angajaţi. 39,2% (127 mii) din populaţia angajată munceşte în domeniul 

agriculturii, care este, în mare parte, o agricultură de subzistenţă.  
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În 2009, salariul mediu lunar al unui angajat constituia 2253,3 lei, faţă de 2747,6 lei, salariul mediu pe ţară. 

Salariul mediu lunar al unui angajat din municipiul Bălţi constituie circa 2905,6 lei sau 106% din salariul mediu pe 

republică. Salariile pentru celelalte reşedinţe de raion variază între 1772,6 lei la Sângerei şi 2286,9 lei la Drochia.  

Conform datelor Biroului Naţional de Statistică pentru anul 2009, 13370 persoane sau 2,1% din numărul po-

pulaţiei active a RDN este şomeră. Rata şomajului este mai mică în rândul femeilor (7553 femei afectate de şomaj, 

din totalul de 13370 persoane), atât în mediul urban, cât şi în mediul rural. Cei mai afectaţi de şomaj sunt tinerii de 

15-24 ani.  

 

Numărul mediu anual al personalului angajat în industrie în RDN este de 25,9 mii persoane, dintre care 11,2 mii 

persoane în municipiul Bălţi. Valoarea este superioară celei pentru celelalte regiuni de dezvoltare şi este depăşită de 

cea înregistrată pentru municipiul Chişinău, care angajează 50,8 mii persoane în industrie, la nivelul anului 2009.  

 

Regiunea dispune de un potenţial industrial destul de bine dezvoltat. Principalele industrii, conform ultimelor 

date, sunt: (a) industria extractivă; (b) fabricarea de articole de îmbrăcăminte, prepararea şi vopsirea blănurilor;    

(c) producţia şi distribuirea energiei electrice şi termice, a gazelor naturale şi a apei calde; (d) industria alimentară 

şi a băuturilor; (e) producţia de aparate şi instrumente medicale, de precizie, optice. Peste 50% din potenţialul 

industrial se află în municipiul Bălţi. Alte centre cu potenţial de dezvoltare: Edineţ, Cupcini, Floreşti, Soroca, 

Ocniţa, Otaci ş.a. Problema cea mai mare a întreprinderilor o constituie uzura morală şi fizică a echipamentelor şi a 

utilajelor, tehnologiile învechite, care generează costuri înalte de producţie. În acelaşi timp, întreprinderile dispun 

de capacităţi de producţie care rămân neutilizate, infrastructură relativ dezvoltată, care pot sta la baza creării unor 

parcuri industriale şi tehnologice. 

 

70% din terenurile RDN sunt suprafeţe agricole, producţia agricolă a regiunii constituind aproximativ 40% 

din totalul pe ţară. Principalele produse agricole sunt cerealele, culturile tehnice şi pomicole. Agricultura este 

principalul sector al ocupării forţei de muncă, cuprinzând aproape 45% din populaţia economic activă a RDN. 

Sectorul zootehnic furnizează 30-45% din totalul de bovine şi 28,2% din totalul de porcine, ovine şi caprine. 

Sectorul agricol este caracterizat de pierderi şi o productivitate scăzută, cauzate de mai mulţi factori, investiţiile 

reduse, gradul înalt de parcelare a terenurilor. Infrastructura de colectare a produselor agricole este defectuoasă, iar 

producătorii agricoli se confruntă cu problema concurenţei create de produsele de import.  

 

Potenţialul agroindustrial al regiunii este dat de cele 51 de cooperative de producţie, 25 SA, peste 530 SRL-

uri, peste 90 mii de gospodarii ţărăneşti şi întreprinderi individuale. Regiunea cuprinde întreaga industrie a 

zahărului din ţară, cu 5 fabrici de zahăr, precum şi 4 întreprinderi de prelucrare a fructelor si legumelor, 5 fabrici 

zootehnice, 3 întreprinderi avicole si alte societăţi specializate. Însă capacităţile lor de producţie sunt utilizate la 

cote minime, producătorii agricoli înregistrând pierderi. Probleme sectorului sunt: decapitalizarea agriculturii, 

deteriorarea terenurilor, utilizarea unor tehnologii depăşite. 

 

Sectorul serviciilor este în continuă creştere, în special în comerţ, telecomunicaţii si servicii financiare. Indus-

tria hotelieră cuprinde 18 hoteluri şi unităţi de cazare, cu o capacitate de cazare de 2415 locuri per total. Industria 

turistică oferă 102 arii protejate de stat (suprafaţă totală de aproximativ 16,6 mii ha), 2 plaje de importanţă naţională 

(Soroca, Costeşti), 20 muzee, 5 mănăstiri, 4 schituri şi 178 biserici de importanţă naţională şi regională. Deocamdată, 

aceste obiective nu sunt atractive pentru turişti, atât din cauza infrastructurii, cât şi a carenţelor promovării. 
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